



龙腾古都，在凤凰城里寻找“龙”的踪迹

□ 本报记者 史涌涛

龙腾古都，喜迎新春祥和景象；凤鸣大同，文脉传承典雅文韵。“龙的传人”是深植于我们心中、融在血脉中的浓浓民族精神与情怀。古都大同素有“凤凰城”美誉，在龙年新春到来之际，循着古都历史文脉，迎着新春喜乐氛围，在这座历史悠久、文化灿烂的文化古都，寻觅、感受无处不在的“龙”的踪迹，那些昂首向上、形象生动的“大同龙”，感受着古都的历史文化底蕴，实为赏心乐事。

龙壁之城 龙爪飞扬见精神

龙的形象最基本的特点是“九似”，与凤、龟、麟并称“四灵”。封建时期，龙是皇权的象征，是佛教的护法，神圣不可侵犯。大同作为北魏京华、辽金西京，皇都气象绵长，自然少不了“龙”的踪迹。

龙壁多建筑于皇宫、王府、庙宇门前，作为院落建筑的照壁，既能烘托建筑物的宏伟，又有独立的艺术欣赏价值。大同有“龙壁之城”美称，至今存有龙壁九座，其中，一龙壁四座、三龙壁一座、五龙壁三座、九龙壁一座。

在大同府文庙棂星门两侧，以八字形安放着四座一龙壁，为清代建筑，而以龙壁为八字墙，大同独此一处。这四座一龙壁皆为单面龙壁，黄色琉璃龙形图案镶嵌于砖壁之中，相比明代龙壁略显拘谨而规矩，但龙体的细部雕饰却精致优雅许多。

去往云冈石窟途经观音堂，其山门前有一通三龙照壁，明代建筑，为大同唯一的双面琉璃龙壁，壁座为镌饰花纹的青石，上筑须弥座，座间束腰有三层琉璃兽，下层是二狮相争图，中层是奔马、麒麟，上层行龙呈二龙戏珠状。每层雕兽间均以竹柱相隔联，龙壁顶部有四十组仿木结构琉璃斗拱，承托五脊琉璃瓦顶、脊兽、龙吻，造型优美、色泽艳丽，龙壁个体造型生动豁达、姿态奔放有力。

大同现存五龙壁三座。最为人熟知的是善化寺山门前的五龙壁，其原为兴国寺山门前照壁，1980年迁于现址。其顶部为仿木构，上覆琉璃瓦，下有琉璃斗拱，壁面以五彩琉璃镶嵌，浮雕五



条四爪金龙，盘旋回绕、上下翻腾，下方每须弥座束腰雕有蛇、兔、牛、马等。古城内大十字街，现存砖雕五龙壁一座，龙壁上有仿木斗拱、垂柱、帷幔等，壁身由五条青砖高浮雕团龙镶嵌而成。府文庙内亦有彩色琉璃五龙壁一座，建于明崇祯年间，构图、造型均与善化寺前龙壁相似。

最具代表性的则是建筑年代最早、造型艺术最为精湛、堪称中国九龙壁之首的大同九龙壁。其建于明初洪武年间，为朱元璋第十三子王朱桂府门前照壁。整座龙壁坐南朝北，为单面五彩琉璃照壁，九条龙奔腾于波涛云海之间，给人以无限遐想。如今的大同九龙壁景区，与一路之隔的代王府相映生辉，让人望而叹之恢宏壮美。

龙形雕刻 龙影飞腾显雍容

举世驰名的云冈石窟内，“龙”的踪影随处可见，龙形雕刻多出现在洞窟门拱顶部、窟顶及圆拱佛像龛楣尾部等。

第1窟窟门顶部有二龙交缠，第2窟有石窟寒泉龙形泉眼，第5、6窟窟阁上有龙首装饰，第6窟中心塔柱有九龙灌顶图，第6窟北壁金楣有交龙与天人，第6窟南壁圆拱龛两侧有龙首反顾，第7窟后室南壁圆拱龛沿有二龙反顾，第9窟后室明窗两端有龙首反顾，第10窟前室北壁窟门楣有二龙盘绕须弥山，第11窟窟顶上方有龙形彩绘，第12窟窟门顶部及第13窟窟顶有二龙交缠，第13窟明窗东壁菩萨服饰胸前有龙形纹样等，处处彰显北魏皇家石窟之尊贵雍容。

作为辽代皇家寺院，华严寺亦处处有“龙”。其大雄宝殿平基上有金龙，形态各异；地宫中有金龙围绕莲花；上寺小院内可见清代龙形彩绘，山门雀替上绘有镂空木雕龙；大雄宝殿之上鸱吻为龙子，威武霸气；大殿中，亦有藏在角梁头的琉璃龙。

龙纹文物 卧虎藏龙赋祥瑞

日前，市博物馆推出“龙壁之城

话龙年——大同龙生肖”特展，其间，可见龙元素展现于建筑构件、模型之上，亦在青铜、琉璃、玉、瓷等器物之上。

在市博物馆馆藏文物中，多有龙形纹样装饰器物。其中，汉代连枝灯灯顶托盘、司马金龙墓棺床和柱础的龙形纹样、北魏力士龙纹鎏金铜铺首衔环、元代孔雀绿釉陶香炉、元代石雕双耳龙纹香炉、清乾隆蓝地白龙纹碗、清乾隆粉彩双龙戏珠纹笔洗、清代青花海水龙纹盘等，无论龙争虎斗还是卧虎藏龙，均彰显神秘与高贵。

除此之外，在大同古城东十府街还深藏着一座龙王庙。据史志载，古城西北隅司令部街西段路北原有一座龙王庙，其规模为古城最大，每逢风雨失调、久旱不雨或久雨不止时，民众要到龙王庙烧香祈愿，以求龙王治水、风调雨顺。如今，该龙王庙已原址无存。我市各区县也有多座以龙为名的寺庙，亦可寻龙访胜。



春节篇

凤凰城中龙文化

孙 权

北方的冬日显得清冷，也显得清亮。在这个清冷清亮的冬日，大同这座一眼千年的古城，向人们讲述着中国龙文化在这片古老土地上的衍化与传承。

中国龙文化的衍化进程，有着深远意义及影响。在大同这座历史独特、文化底蕴深厚的城市，龙的图案、龙的形象，自然而然地出现在各种建筑、各类构建，出现在人们的生活里、视线中。

有着凤凰城之称和龙壁之城美誉的大同，龙文化的传承厚重而扎实。在龙文化的地域传承中，大同九龙壁极具代表性。

明洪武二十五年（公元1392年），被封为代王的朱元璋第十三子朱桂就藩大同，便开始了府邸的营建。

历时五载，一处规模庞大、富丽

奢华的王府出现在这座塞上军事重镇中，当然，应时而生的还有与王府隔着和阳街对望的九龙壁。

明崇祯十七年（公元1644年），朝廷市变的熊熊大火吞噬了代王府，也照红了九龙壁。失却了皇室的强大背景，九龙壁变得能够让常人接近了。渐渐地，这座镶嵌着九条琉璃龙的照壁，成为人们眼中的单体而出现，大同城的居民将原本属于王府附属的九条吞云吐雾的巨龙作为主体来供奉。经历了世事苍茫的龙壁也开始和平民们的生活融为一体了，大家敬奉着龙壁，龙壁上的飞龙也在人们的意念中带来了四季的风调雨顺。

古都大同的龙文化，具有的不仅是中国传统文在大同的传承，更是它转变成这片土地上人民宏大、包容的性格，并成为城市热情豪放的精神体现。



全市劳模工匠迎新春联谊会举行

本报讯（记者 董芳）1月31日，全市160余名各级劳模工匠、全国“五一巾帼标兵”、全国优秀工会积极分子等代表欢聚市总工会工匠学院报告厅，畅叙情谊话发展，在喜庆祥和的氛围中共迎新春。

联谊会在舞蹈《张灯结彩》中拉开帷幕。歌曲《你来了》《报答》《山笑水笑人欢笑》以优美旋律深情倾诉各族人民对党、对祖国的热爱之情。朗诵、民乐合奏、晋剧、大同曲来宝等节目精彩纷呈，“泡泡糖”等游戏更是将联谊会氛围推向高潮。台上段段舞蹈灵动优雅、声声歌曲激荡人心，职工们用

精心编排的文艺节目向全市劳模致敬。市书法家协会的书法家们现场挥毫泼墨，写下饱含祝福的春联送给劳模工匠。

近年来，随着高技能人才培养、使用、评价、激励等制度的完善、实施，我市涌现出一大批劳模工匠。其中，8人获评全国劳动模范；5人获评全国“五一劳动奖章”；4人获评“三晋工匠”；60人获评“大同工匠”。他们在各领域中精益求精、追求卓越，展示了大同工人的智慧实力，推动了我市经济社会发展，更影响带动了广大职工技能报国的热情。

2023年度“平城最美”人物出炉

本报讯（记者 郭东芳）近日，平城区2023年度“平城最美”人物出炉。

平城区精神文明办、平城区新时代文明实践中心在全区范围内开展2023年度“平城最美”评选活动。经过推荐评选、审核公示，最终授予段丽丽等10人“最美人民教师”称号、杜渊文等20人“最美政法干警”称号、王碧波等10人“最美新闻工作者”称号、姚佳佳等10人“最美宣传员”称号、段毅超等29人“最美城管人”称号、温刘等10人“最美环卫

人”称号、高俊伟等10人“最美园林人”称号、陈硕等10人“最美文旅星推官”称号、贾晓林等17人“最美社区干部”称号、古城街道纯阳宫社区等17个社区“最美社区”称号。

平城区号召全区上下以“平城最美”为榜样，广泛学习宣传“平城最美”先进事迹和典型经验，在全区形成围绕大局谋发展、恪尽职守干事业、创新创优有作为、服务社会讲奉献的良好风尚，推动全区精神文明建设、文明城市创建再创新佳绩。

“年画进万家”活动暨全国新年画创作大展今日启动

本报讯（记者 王春艳）经过精心筹备，备受瞩目的中国年·古都韵——“年画进万家”活动暨全国新年画创作大展2月2日在市美术馆启动。

本次活动由中国文联、中国美术家协会指导，中央美术学院及大同市委、市政府主办，中央美术学院版画系、大同市委宣传部、市文联、大同日报社、市文旅局承办。展览分主单元和平行单元，主单元以“古都韵·中国年”全国新年画创作营创作的130余幅新年画为主体，与三个“春节”主题平行单元同

时开展。三个平行单元分别为大同古城东平邑历史文化街区“和合致祥”中央美术学院图书馆馆藏作品展、“这儿有龙”中央美术学院龙年贺岁小版画展及市美术馆1号展厅“迎春”楹联、剪纸艺术展。

2月1日上午，记者在市美术馆看到，布展工作正有序进行。据展览相关负责人介绍，目前，布展工作已进入扫尾阶段，正在进行最后的细微调整。据悉，除山西大同主展区外，截至目前，有国内外30多个地区相继参与到“年画进万家”活动中。

华润燃气拉网式排查治理安全隐患

本报讯（记者 张鑫）连日来，大同华润燃气有限公司扎实开展工商户燃气安全隐患专项排查治理行动。

为确保检查取得实效，该公司生产安全部提前制定安全隐患专项排查方案，会同客服中心、维修抢修队组成检查小组开展拉网式安全检查。检查内容包括燃气设施是否有包埋、遮挡，燃气设施是否被私改、私拆、人为破坏，燃气报警器是否失灵、

未接电源，是否有应急疏散预案等。检查过程中，对燃气间及管道周边乱堆物料、燃气阀门手柄缺失等当场给予整改，无法现场整改的列入隐患清单，跟踪落实，确保安全隐患彻底消除。该公司相关负责人表示，针对春节期间古城区人员密集的情况，将不定时不定点对文化活动场所周边燃气配套设施进行全面体检，确保安检一户、安全一户，切实保障春节期间燃气安全。

山西银行大同分行 全力做好现金服务保障

本报讯（记者 张世敬）近年来，山西银行大同分行坚定“现金为民”服务理念，坚持“随身、随心、为您”服务宗旨，认真谋划组织开展现金保障工作，有效保障和满足了群众多元化、多层次现金需求。

该行以各网点为依托，在周边社区、餐饮饭店、零售商铺及商超等场所开展整治拒收人民币和反假货币宣传活动，通过发放宣传折页、讲解人民币知识、张贴现金支付标识等方式，对各现金收付主体进行相关宣传，让公众掌握辨别假币的技能及误收假币后的正确处理流程，增强公众不得拒收人民币的法律意识。进一步完善适老服务设